

- 02 **Obsah, Slovo šéfredaktorky**
 03 **Úvodník**
 04 **Navštívili UNIPHARMU, UP na návšteve**
 05 **Polemika** – Bezplatné poskytovanie lekárskej pohotovostnej služby – je efektívne v každom samosprávnom kraji?
 12 **Rozhovor** – RNDr. PhMr. Jiří Dlouhý – „Kolegyne a kolegovia robia lekárstvo ako poslanie, nie ako kšeft.“
 15 **IPL v praxi** – Inovatívne základy pre magistráliter
 16 **Aktuálne** – Dr. MAX ponúka auto, čo ponúknú ostatné siete?
 18 **Rozhovor** – JUDr. Maroš Šefčovič, PhD. – „Je nevyhnutné podporiť právnu úpravu, ktorá zavedie finančné odhodnotenie za pohotovostné lekárske služby na Slovensku“
 22 **Zo života lekárnik** – Mgr. Danka Vinklerová – „Náklady na pohotovostnú službu nemôže pokryť marža z liekov vydaných počas tejto služby“
 24 **SOOL informuje** – Verifikačný systém liekov
 26 **NRSYS informuje** – Ako vyzerá nábeh FMD v lekárňach?
 27 **Spravodajský blok**
 28 **Správy z Česka**
 30 **Správy z Nemecka**
 32 **Svet farmácie**
 34 **Koktejl z farmácie**
 36 **Právne rady** – Overovanie pravosti liekov – praktické problémy a presun zodpovednosti

HLAVNÁ TÉMA**38 Inhalačná alergia**

- 42 **Diskusné fórum** – liekové interakcie u pacienta s farmakoterapiou hypertenzie
 44 **Nemocničné lekárstvo** – Projekt Európske vyhlásenia nemocničného lekárstva
 46 **Klinická farmácia v praxi** – Serotonínový syndróm ako dôsledok kombinácie antidepresíva a antibiotika
 48 **Veterinárne okienko** – Odčervovanie a jeho vhodnosť po zimnom období
 50 **Liečivé rastliny** – Rastlinné drogy a ich použitie v zmysle zákona o liekoch 12
 52 **Čo nové na fakulte** – Katedra telesnej výchovy a športu FaF UK Bratislava
 53 **Príbehy liečiv** – Fomocain
 54 **Študentské okienko** – Otvorenie letného semestra na UVLF Košice
 55 **Predstavujeme UVLF v Košiciach** – Ústav Farmaceutickej chémie – Katedra chémie, biochémie a biofyziky
 56 **Dejiny slovenského lekárstva** – Slovenský farmaceutický priemysel po vzniku Československa
 59 **Sudoku**
 60 **Farmácia v umení** – Lekárnikových dievča
 62 **Cestujem, cestuješ, cestujeme** – Podmanivé Škótsko
 63 **Tiráž**



Lekárska pohotovosť v Kocúrkove

Bolo raz jedno Kocúrkovo. Rozprestieralo sa na území strednej Európy a susedilo s Poľskom, Českom, Maďarskom, Ukrajinou a Rakúskom. Jedného dňa, presne to bolo 15. júna 2018, sa spustila v Kocúrkove divadelná hra s názvom Neefektívne a zadarmo. Hlavnú úlohu hrali a doteraz hrajú lekárnici. A aký má táto hra žáner? Tragédia? Tragikomédia? Dráma?

Tento dátum znamenal pre lekáreň zmenu. Po novele Zákona o liekoch a zdravotníckych pomôckach č. 362/2011 sú lekáreň ako zdravotnícke zariadenia povinné podľa zákona a rozpisu príslušného samosprávneho kraja slúžiť pohotovostnú službu mimo štandardného pracovného času a to do 22.30. Ako jediní zdravotníci pracovníci však túto službu vykonávajú zadarmo. Platná legislatíva viaže lekársku pohotovosť na ambulantné pohotovostné služby, prax však aj podľa vyjadrenia Ministerstva zdravotníctva ukazuje, že ich rozmiestnenie v teréne je neefektívne. O zmene pravidiel „hry“ sa v Kocúrkove však stále len diskutuje. Lekárnik tak plní svoje povinnosti bez nároku na „honorár“ pre zdravie pacienta, hoci podľa prieskumu Slovenskej lekárskej komory 41 % lekární nenavštívi ani jeden pacient. A tak lekárnici čakajú poslušne na pacienta, pretože je potrebné, aby štát zabezpečil pohotovostnú službu, veď napokon Ministerstvo zdravotníctva nedávno oznámilo, že pevné ambulantné pohotovosti dostanú viac financií – konkrétne od 1. marca sa ich mesačný paušál zvýši z doterajších 8 288 € na 9 800 € za mesiac. Nové nariadenie schválila vláda 20. 2. 2019. A aký mesačný paušál sa schválil pre lekárníkov? Budú mať zadarmo vstup na „predstavenie“ „Neefektívne a zadarmo.“ Smutné divadlo.

Aj túto páľčivú tému otvárame v diskusii v rubrike polemika v marcovom čísle časopisu Lekárnik. „Náklady na pohotovostnú službu nemôže pokryť marža z liekov vydaných počas tejto služby“ – upozorňuje na stranách 22 – 23 Mgr. Danka Vinklerová z lekáreň Pri medvedoch, z Vranova nad Topľou v rubrike Zo života lekárnika.

Okrem toho si môžete prečítať rozhovor s jubilantom, RNDr. PhMr. Jiřím Dlouhým na stranách 12 – 14.

V marcovom čísle vám tiež ponúkame pravidelné rubriky, v ktorých nájdete užitočné informácie súvisiace s aktuálnymi povinnosťami vyplývajúcimi z FMD (Falsified Medicines Directive). Nezabudnite aj na možnosť zapojiť sa do súťaže so spoločnosťou Essity.

Prijemné čítanie

Mgr. Alexandra Pechová
 šéfredaktorka, odborný-informačný časopis Lekárnik